

陆海空受阅老兵全方位扫描四次大阅兵

1954年阅兵我们受到毛主席表扬

1954年,共和国5岁,张起鑫20岁。年纪虽然不大,却已在新中国的“海军摇篮”里历练了4年。他的海军梦是从南京起航的——1950年,年仅16岁的张起鑫入读海军联合学校,学校就在南京挹江门。两年后,学校迁到青岛第二海军学校(后改名海军高级专科学校)。正是在这里,他被选中成为五周年国庆阅兵海军方队中的一员。

张起鑫,现居深圳。曾参加1954年国庆5周年大阅兵,是海军方队中的一员。

在天坛公园住了两个多月帐篷

虽然已经过去半个多世纪,张起鑫却对当时的“选拔条件”记得清清楚楚:个头不能太矮、也不能太高,必须在1.65米到1.75米之间;相貌帅气、体型要好;政治素质、军事素质样样得过关。

身高1.72米的张起鑫,样样都是上等,顺理成章地成为海军受阅队伍中的一员。

“当时海军方队144人,横排、竖排都是12人,我正好在方队的中心位置。”张起鑫回忆说,上世纪50年代新中国的海军建设才刚起步,十分重视海军人才队伍的培养。几年的基础打下来,正好为这次国庆五周年阅兵输送人才。

从7月份开始,所有训练都转到了北京,海军方队的训练场地在天坛公园。“那时候不像现在这样有专门的阅兵村,天坛公园是开放式的,老百姓能看到我们在训练,我们也能看到他们,有时候还有一些外宾。”

北京的夏季酷热无比,在火辣辣的太阳下面就算站着不动,也很快就浑身湿透。

当时的主要训练内容是“踢正步”。“一步跨出去,宽度要75厘米,地上早就画好了线;高度是25厘米,拉了一根绳子作为参照,踢矮了过不去,踢高了又‘过’了!”说到这儿,张起鑫特别强调这是“一点都没得商量的”,教官手里拿了根小棍,“腿伸得不直就敲敲腿,胸挺得不直就敲敲胸……”虽然要求苛刻,但他认为姿势很好看,“比现在好看”,特别是抬手与甩臂的

动作,“手臂抬到胸前第二颗扣子的位置,离胸口10厘米。”

每天从早晨8点开始,除了中饭和短暂的午休,其他时间几乎都在训练。因为一个方队人比较多,所以训练以班为单位进行。“晚上不是规定的训练时间,但大家几乎都会连着练,每个班都害怕落后。”

军纪如山,想多看一眼毛主席都不行

10月1日终于到了!“那天凌晨1点不到,我们就集合了,往长安街的东单附近开拔。”张起鑫说,大家本来就很兴奋睡不着觉,个个精神抖擞。出发前吃饭,平时能吃好几个馒头的,谁都不敢多吃,水也不敢多喝,就怕到时候不方便。

阅兵服是前两天发下来的,“上白下蓝”,跟蓝天白云配起来别提多好看了。阅兵结束后,这套衣服留给大家做纪念,张起鑫珍藏了好多年。

海军方队在走过天安门的时候,虽说盼这一刻盼了好多天,但真正到了跟前却还是有点紧张,“就听一声‘向右看’,大家的头都转了过去。”想起这一刻,张起鑫至今还很激动,“毛主席就站在天安门城楼上,扭头就能看到毛主席,这简直是太让人期待了!”但是军纪如山,扭头的方向、视线的角度,一点都不错位,“多看一眼也不行啊!”

1954年国庆阅兵,海军方队是最靓的风景之一。张起鑫特别自豪的是,他们后来被评为全军第一名。那天,站在天安门城楼上的毛主席也对海军方队格外称赞,当海军方队通过后,毛主席转过身对身后的海军司令肖劲光说:“海军走得号,走得像一个人一样!”

看不到天安门,只能盯着长机

南京市中和桥空军干休所的老干部们,对阅兵有着一份特殊的感情,因为有不少人是亲身参加过的。已经是几十年前的事情了,老人们也很奇怪,为什么还记得这么清楚呢?昨天记者在干休所内见到王文臣和申广顺两位老人,听他们讲述了1959年的国庆阅兵,那是他们俩最后一次参加的阅兵式。

动作,“手臂抬到胸前第二颗扣子的位置,离胸口10厘米。”

每天从早晨8点开始,除了中饭和短暂的午休,其他时间几乎都在训练。因为一个方队人比较多,所以训练以班为单位进行。“晚上不是规定的训练时间,但大家几乎都会连着练,每个班都害怕落后。”

军纪如山,想多看一眼毛主席都不行

10月1日终于到了!“那天凌晨1点不到,我们就集合了,往长安街的东单附近开拔。”张起鑫说,大家本来就很兴奋睡不着觉,个个精神抖擞。出发前吃饭,平时能吃好几个馒头的,谁都不敢多吃,水也不敢多喝,就怕到时候不方便。

阅兵服是前两天发下来的,“上白下蓝”,跟蓝天白云配起来别提多好看了。阅兵结束后,这套衣服留给大家做纪念,张起鑫珍藏了好多年。

海军方队在走过天安门的时候,虽说盼

这一刻盼了好多天,但真正到了跟前却还是有点紧张,“就听一声‘向右看’,大家的头都转了过去。”想起这一刻,张起鑫至今还很激动,“毛主席就站在天安门城楼上,扭头就能看到毛主席,这简直是太让人期待了!”但是军纪如山,扭头的方向、视线的角度,一点都不错位,“多看一眼也不行啊!”

1954年国庆阅兵,海军方队是最靓的风景之一。张起鑫特别自豪的是,他们后来被评为全军第一名。那天,站在天安门城楼上的毛主席也对海军方队格外称赞,当海军方队通过后,毛主席转过身对身后的海军司令肖劲光说:“海军走得号,走得像一个人一样!”

陈远年,现居南京。曾参加1951年、1953年、1959年的国庆阅兵,担任飞行员。

申广顺,现居南京。曾参加1955年、1957年、1958年、1959年的国庆阅兵,担任飞行员。

多次参加国庆阅兵,天安门一眼也没看过

1959年10月1日早上,北京天安门前人头攒动,首都群众早早就等在了街道上。王文臣、申广顺正在距离天安门好几百公里的唐山机场整装待飞,唐山机场是歼5起飞、降落的地方。

“在机场飞机是一架一架起飞,飞到空中再排队形。”申广顺用双手比划着说,在空中每5架飞机编成一个“人”字,全部排好队后,再飞往北京。航线都是固定的,每架飞机在什么位置,也都是事先演练了多次的,“我们飞过天安门时,要控制在800米低空的一条线上,一下就飞过去了,估计也就几秒钟。”王文臣开玩笑道:“我们本来以为去参加阅兵式,可以看到毛主席,结果光看长机了。”

就这样,王文臣和申广顺多次参加国庆阅兵,却是连一眼天安门都没有看到。

当时申广顺所在的空军某部就驻扎在唐

山机场做日常训练,王文臣和他的战友则是从别的地方转场到唐山去集训。

“编队合练那是很辛苦的。”回忆起往事,两人异口同声地说。因为训练主要是在夏天,当时飞机上又没有空调,阅兵又是800米高空飞行,难度系数很大,尤其是充当僚机的飞机和机组人员,更是吃了不少苦头!因为飞机编队要求机与机之间的距离很小,“跟前面飞机大概相距4米”,喷气式飞机所排放的尾气与气流对后面的飞机影响很大,“僚机会被气流冲得抖,所以驾驶时手要死死地握住方向盘。”天气酷热,几个起落下来,“我们的飞行靴里都能倒出汗水来。”

陈远年和何光所在的联合军乐团跟着军鼓的节奏率先进入广场。他们站在国旗旗杆下,面对天安门城楼。快到10点钟时,整个天安门广场突然一片沉寂,好像全世界都在屏住呼吸侧耳等待。接着,他们一起奏响了35周年国庆阅兵的第一个音符,盛大的阅兵开始大幕。

和平鸽呼啦啦地从军乐队员头上飞过,一只鸽子停在了何光的帽檐上,它们也停留在许多队员的肩膀、帽子上。同时,它们的排泄物也落到军乐队员的帽子上,眼镜上,衣服上,“我们面不改色,继续演奏。我们熟练地将身体重心在左脚和右脚之间不停地变换,但身姿不变,稳稳地站在那里。”

那次阅兵,陈远年和何光还见证了“历史事件”的诞生。11点过后,开始群众游行,大学生方队走到天安门金水桥东华表时,队伍里突然出现了一个横幅,上书“小平您好”四个大字。“我当时挺紧张的,这会不会成为一个政治问题呢?可现场观众的反应很热烈,小平同志也对着那个方向在微笑。第二天,相关照片就出现在国内外各大报刊的头版头条。这惊世一举,成了经典了。”

陈远年,现为中国银行行业协会秘书长。曾参加1984年国庆35周年大阅兵,担任联合军乐团萨克斯演奏。

何光,现为安徽寿县刑警大队副大队长。曾参加1984年国庆35周年大阅兵,担任联合军乐团单簧管演奏。

阅兵时,鸽子的排泄物落到了身上

大阅兵那一天很快就到了。

陈远年和何光所在的联合军乐团跟着军鼓的节奏率先进入广场。他们站在国旗旗杆下,面对天安门城楼。快到10点钟时,整个天安门广场突然一片沉寂,好像全世界都在屏住呼吸侧耳等待。接着,他们一起奏响了35周年国庆阅兵的第一个音符,盛大的阅兵开始大幕。

和平鸽呼啦啦地从军乐队员头上飞过,一只鸽子停在了何光的帽檐上,它们也停留在许多队员的肩膀、帽子上。同时,它们的排泄物也落到军乐队员的帽子上,眼镜上,衣服上,“我们面不改色,继续演奏。我们熟练地将身体重心在左脚和右脚之间不停地变换,但身姿不变,稳稳地站在那里。”

那次阅兵,陈远年和何光还见证了“历史事件”的诞生。11点过后,开始群众游行,大学生方队走到天安门金水桥东华表时,队伍里突然出现了一个横幅,上书“小平您好”四个大字。“我当时挺紧张的,这会不会成为一个政治问题呢?可现场观众的反应很热烈,小平同志